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Πείραμα Oersted 

Απαραίτητα υλικά 

Μία ζτοιμθ διάταξθ πειράματοσ Oersted 
(περιλαμβάνει μια μαγνθτικι βελόνα θ 
οποία μπορεί να κινθκεί πάνω ςε μια 
μεταλλικι ακίδα κι ενϊ βρίςκεται ςε 
οριηόντια κζςθ, μια βάςθ ςτιριξθσ τθσ 
βελόνασ θ οποία είναι ςυνδεδεμζνθ με δφο 
μεταλλικοφσ αγωγοφσ οι οποίοι μποροφν να 
τροφοδοτθκοφν με θλεκτρικό ρεφμα) 
Μία πθγι ςυνεχοφσ τάςθσ (τροφοδοτικό).  
Καλϊδια με βφςματα. 
Παροχι θλεκτρικοφ ρεφματοσ. 

 
Σσναρμολόγηση  

Τοποκετοφμε τθ μαγνθτικι βελόνα, θ 
οποία ζχει προςανατολιςμό Βορρά- Νότου, 
ζτςι ϊςτε να είναι παράλλθλθ με το 
μεταλλικό ςτζλεχοσ. Στθ ςυνζχεια, 
ςυνδζουμε  τθν πθγι ζτςι ϊςτε να 
διαρρζεται από ρεφμα μόνον ο κάτω 
ρευματοφόροσ αγωγόσ. 

 
Εκτέλεση τοσ πειράματος 

1η περίπτωςη 
Τροφοδοτοφμε τθ διάταξθ με ρεφμα. 

Παρατθροφμε πωσ θ βελόνα εκτρζπεται από 
τθ διεφκυνςθ Βορρά- Νότου (κατά 30ο -40ο) 
και ςτακεροποιείται ςε μια νζα κζςθ 

2η περίπτωςη 
Έπειτα χωρίσ να αποςυνδζςουμε τον 

κάτω αγωγό από τθν πθγι, ςθματοδοτοφμε 
και τον πάνω αγωγό με τθν ίδια πθγι άρα 
και με τθν ίδια τάςθ. Με τθν παραπάνω 
ςυνδεςμολογία και δεδομζνου ότι οι δφο 
μεταλλικοί αγωγοί είναι πανομοιότυποι, 
άρα ζχουν και τθν ίδια αντίςταςθ, ςυμπεραίνουμε πωσ διαρρζονται και από τθν ίδια 
ζνταςθ ρεφματοσ. Παρατθροφμε πωσ θ μαγνθτικι βελόνα επιςτρζφει ςτθν αρχικι τθσ 
διεφκυνςθ Βορρά- Νότου.  

 
 



Ερμηνεία 

1η περίπτωςη 
Αυτό είναι ζνδειξθ του ότι ο αγωγόσ δθμιουργεί μθ μεταβαλλόμενο μαγνθτικό πεδίο 

ςτο χϊρο γφρω του. Το μόνο που δεν μποροφμε να δοφμε με τθν ςυγκεκριμζνθ διάταξθ 
είναι θ μορφι των μαγνθτικϊν γραμμϊν. Το παραπάνω μπορεί να γίνει όμωσ με μια 
άλλθ διάταξθ θ οποία με τθν βοικεια μεταλλικοφ αγωγοφ και ρινιςμάτων ςιδιρου μασ 
δείχνει πωσ οι μαγνθτικζσ γραμμζσ είναι ομόκεντροι κφκλοι με κζντρο τον αγωγό. 

 
2η περίπτωςη 
Η μαγνθτικι βελόνα τϊρα 

δζχεται και μια δφναμθ από τον 
πάνω αγωγό θ οποία πρζπει να 
είναι αντίκετθ από αυτι που 
δζχεται από τον κάτω. Αυτό 
ενιςχφει τθν άποψθ πωσ οι 
μαγνθτικζσ γραμμζσ ζχουν φορά 
θ οποία κακορίηεται από τθν 
φορά τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ 
που διαρρζει τον αγωγό.  

Συγκεκριμζνα, θ μαγνθτικι 
βελόνα βρίςκεται ςτο μζςον τθσ 
μεταξφ απόςταςθσ των δφο 
αγωγϊν, όπου οι εντάςεισ των 
μαγνθτικϊν πεδίων είναι 
αντίκετεσ (βλζπε διπλανό 
ςχιμα), άρα και θ ςυνιςταμζνθ 
ζνταςθ είναι μθδζν. Συνεπϊσ 
δεν δζχεται μαγνθτικι δφναμθ 
από τουσ δφο αγωγοφσ, παρά 
μόνον από το μαγνθτικό πεδίο τθσ Γισ. 

 
Σσμπέρασμα 

Με το πείραμα Oersted αποδεικνφεται ότι ζνασ ρευματοφόροσ αγωγόσ ςυνεχοφσ 
ρεφματοσ δθμιουργεί γφρω του μαγνθτικό πεδίο. 
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